

Волонтерство в России в прошлом, настоящем и будущем

Волонтерство. Как много значит это слово, особенно для некоторых людей. Но кто же такие Волонтеры? Как развивалось волонтерское движение? Каково значение волонтерства для страны и её народа? И есть ли будущее у волонтеров в нашей стране? На все эти вопросы мы попытаемся найти ответы.

Для начала давайте разберёмся, кто такие волонтеры. Само слово произошло от латинского «voluntarius, что означает – добровольный. То есть Волонтер- это человек, добровольно и безвозмездно выполняющий какую-либо работу или помогающий нуждающимся. В России в волонтерских проектах ежемесячно участвуют около 1,5 млн. человек. И это невероятно!

История возникновения волонтерства уходит в давние времена, когда создавались сиротские дома. В них на пожертвования содержались дети. Они обучались разным наукам, а потом оставались работать при монастырях или шли в услужение. Самим сотрудникам движения волонтеров нравится упоминать исторических личностей: королей, царей и даже древних жрецов, которые лично выходили к простым людям и раздавали милостыню в значимые для них дни.

Считается, что история волонтерского движения началась во времена буйства чумы. Многие горожане добровольно объединялись в группы, чтобы собирать и сжигать трупы, очищая города от заразы. Этот шаг волонтерской деятельности постепенно вовлекал все больше добровольцев, желающих посвятить себя благому делу. Люди понимали, что помочь спасти мир от страдания можно только путем самоотдачи и вложения в общее дело совместных усилий.

Такое проявление широты души показали русские монахини, которые в 1870 году добровольно пошли на фронт медсестрами. Именно этот поступок считается основной точкой отсчета начала истории волонтерства. Позже к ним присоединились многие женщины всего мира, образовав движение Красного Креста для помощи раненым, существующее и по сей день.

Историки утверждают, что волонтерство существовало всегда, просто оно не имело официального названия. В 1995 году Государственная дума России приняла закон о волонтерской деятельности «Об общественных объединениях», который определяет права и возможности добровольных групп. В том же году был принят закон «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», который также регулирует деятельность волонтеров.

В наши дни волонтерство является распространенной и популярной общественной деятельностью, участие в которой принимают миллионы людей во всём мире. В нём может

участвовать любой человек, который готов потратить свои силы, время, душевное тепло на пользу обществу или конкретному человеку. Волонтер – это доброволец, помогающий без денежного вознаграждения. Волонтеры помогают больным детям и взрослым, помогают работать врачам, убирают мусор. Но они также помогают в археологических раскопках в Крыму и обустройстве туристических дорожек на Байкале. Да-да, вы не ошиблись. Сейчас быть волонтером – это не только безвозмездно помогать, это еще и интересно!

Давайте рассмотрим, например, крымский фонд «Археология». Фонд проводит экспедиции, на которые приглашает волонтеров на две программы: раскопки некрополя Кыз-Аул — захоронения I века н. э. — и экспедиции в Керченскую крепость. После трудового дня желающие могут послушать лекции, которые читают археологи, искупаться в море или полюбоваться звездным небом под треск костра. Вы только представьте: вы сможете побывать на настоящих археологических раскопках, и не просто побывать, а помогать!

Вот ещё один пример современного волонтерства. Кроноцкий заповедник на Камчатке приглашает волонтеров на летний и осенний периоды. На территории заповедника 8 действующих вулканов и знаменитая Долина гейзеров. Волонтеров размещают на кордонах по всему заповеднику в зависимости от того, какую работу они готовы выполнять. Фронт работ очень разнообразен: от продажи сувениров и помощи по хозяйству до прорубки новых троп и сбора полевых материалов для научных работников.

2018 год в Российской Федерации Указом Президента России В.В. Путина даже был объявлен Годом добровольца (волонтера). Они создают приюты для бездомных животных, помогают старикам в больницах и хосписах и готовы сутками искать пропавших людей. Себя они называют одной большой волонтерской семьей, потому что их объединяет общая цель — нести добро людям.

Сейчас, во времена сложной эпидемиологической обстановки в мире из-за коронавируса, особенно видна необходимость в волонтерах. Сложившаяся ситуация также показала довольно высокую готовность граждан стать волонтерами и помогать заболевшим и людям, входящим в группу риска. Кстати, на самоизоляции каждый из нас может стать волонтером. Например, фонд «Волонтеры будущего» предлагают стать онлайн-волонтером. Добровольцы совместно с "Волонтерами-медиками" и Ассоциацией волонтерских центров оказывают помощь маломобильным гражданам и людям старше 60 лет, находящимся на самоизоляции и попавшим в группу риска из-за распространения коронавируса. Подростки старше 16 лет могут оказать онлайн – помощь, не выходя из дома и общаться с одинокими людьми посредством видеозвонка или по скайпу.

В Мурманской области был реализован проект «На Севере жить – добро творить», задача которого привлечь как можно больше школьников и студентов к идеям добровольческого движения. С этой целью проводились интерактивные семинары и тренинги, координатором которых стала супруга губернатора области. В одном из таких тренингов я даже принял участие. Нас учили претворять в жизнь наши идеи, мы прошли небольшой тест по знанию о волонтерской деятельности, также нас зарядили положительными эмоциями. В проекте принимали участие ребята из учебных заведений Мурманска и области.

В городе Кировске Мурманской области создано общественное движение «Добровольцы Хибин», которое включает объединения и социальные проекты, в которых участвует более 50 волонтеров. Добровольческая деятельность создает для молодежи возможность самореализации и позволяет сформировать позитивные жизненные ценности, что в будущем помогает добиться успеха в профессиональной карьере. В свою очередь, добровольческая деятельность для города обеспечивает важный вклад в достижении социальной политики, повышения качества жизни горожан, а также дает возможность социального творчества молодых жителей Кировска.

В период пандемии в Апатитах и Кировске был создан Штаб волонтеров АПАТИТА, в состав которого вошли активисты Молодежного Совета «ФОСАГРО-АПАТИТ», работники предприятия, в том числе находящиеся в отпуске, активные и не равнодушные жители городов. Волонтеры работали в колл-центре и доставляли необходимые продукты и медикаменты пожилым жителям.

Сегодня каждый может стать волонтером, если у него есть желание помогать и полностью отдаться этому делу. Более того, сейчас вы можете не только помочь, но ещё и почерпнуть для себя много нового и интересного. С каждым годом помогать становится удобнее и проще. Существует множество фондов помощи, например, детям, куда вы просто можете пожертвовать некоторую сумму и помочь. Как уже говорилось ранее, вы можете стать даже онлайн-волонтером, и, сидя дома, просто приятно пообщаться с одинокими людьми по видеозвонку. С развитием технологий помогать становится проще. Точный прогноз о существовании волонтерства в будущем дать нельзя, но можно точно сказать, что неравнодушные и инициативные люди будут всегда.

Но, несмотря на такой огромный обхват сфер жизни волонтерами, их всё равно довольно немного. И, я считаю, это нужно исправлять! Но как же можно создать благоприятное условия для волонтерства? С этим может помочь государство, например, принимая некоторые меры поддержки, законодательные акты или программы государственного финансирования волонтеров. Также могут помочь средства массовой информации, больше рассказывая об интересных волонтерских программах и о людях, которым требуется помощь. Конференции и лекции, посвященные волонтерскому делу, конкурсы (например, конкурсы по сбору мусора) и даже простое осведомление школьников и студентов обязательно помогли бы распространить волонтерство в России.

Таким образом, волонтерское движение было распространено во все времена. А сейчас, в такой сложный для всех период, оно стремительно набирает силу. И, несмотря на то, что волонтерская деятельность осуществляется на безвозмездной основе, всегда будут люди, готовые прийти на помощь.